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JJIEKTPUYECKUA TOK B MeTaJlJIax.

Llenun obyyeHus:

10.4.3.1 - onuchIBaTh 3IEKTPUUECKHAM TOK B METAJJIAX U aHAJIM3UPOBATH

3aBUCHUMOCTbD COIPOTHUBIICHUS OT TEMIIEPATYPHI;

Llenu ypoka:

* onpeaereHune HOCUTENEeNn ANIEKTPUNHECKOIO TOKa B METArsax;

* nccnenosaTb 3aBUCUMOCTb COMPOTUBNEHNA NPOBOAHMKA OT pa3HbIX
don3n4eCcKnx BENNUYnH;

* ODOBSCHUTbL TeMneparypHyr 3aBNCMMOCTb yAEJIbHOIo CONpoTUBI1EHUA.



Kputepumu ycnexa

* Yyamuecs MOTyT:
< Onpenenutb TEKyLMe HOCUTENN NO MeTanam
< Onpepenntb yaenbHOE CONpPOTUBIIEHNE M MPUMEHUTL 3akoH Oma

 [NoHUMaTb B3anMOCBSA3b MEXy CONPOTUBNEHUEM N YOENBHbLIM
COMPOTUBIIEHNEM N YMETb NCMNOMNb30BaTb CONPOTUBMNEHNE B PELLEHUN
npobnem cxembl

+» YMeTb NCnosb3oBaTh TeMnepaTypHbIU KO3MPPULMEHT yaenbHOoro
COMPOTUBMNEHNSA ONA peLeHnsa Npodbrnem, CBA3aHHbIX C UIBMEHEHNEM
TemMmnepaTypsbl.



JJIEKTPUYECKUA TOK B MeTaJlJIax.

MeTannbl 94BNAIOTCA NPOBOAHUKAMUN, MOTOMY UTO OHU UMEIOT
<<CBO®HbIe>> SJ1IEKTPOHDbI, KOTOpIﬁHe CBA3adHbl C aTOMaMH
METAaJlJla.

P D
B KybnyeckoM MeTpe TMNMYHOro NpoBoAHmKa rnpuMmepHo 1028

CBOOO/HbIX 3/IEKTPOHOB, nsmmymwﬂ C TUNUYHBbIMU
cygpocTtsamu 1 000 000 M/ c...

... HO 3/1EKTPOHbI ABWXKYTCS B C/lyYalHbIX HANPaBAEHUSAX, N HET
YMCTOro NOTOKa 3apa, Noka Bbl HE MPUIOXUTE
3NEKTPUYECKOE MONE. P




ConpoTuBneHue

TOK B NpOBOAHMUKE.

P
e [NHA L, \\% O/\A

e N/ioWaab nonepeyHero ceyeHnsA L 7\
e YaenbHoe COnpoTUBIIEHUE P
HadatbCc E =pl R:%

|
V=EL=pJL=p—L=IR

A

ConpoTtuBneHue nNnpoBoAHMKAE ,
3akoH OMa

vV _ o (0hm)

[V=1R | A




ConpoTuBneHue

e COMPOTUBJIEHME NPOBOAA U3MEPSET, KaK JIerko 3apsan
MPOTEKAET Yepe3 Hero

L
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* YeM AJ/IMHHEE NPOBO/, TEM TPYAHEE NMPOTONIKHYTb Yepe3 Hero
3NEKTPOHbI

e yeM 60osbLLe NoWwaAb NONEPEYHOro CEYEHUS, TEM Nerye
NMPOTOJNIKHYTb YEPE3 HErO 3NEKTPOHbI

e yeM bonblue yaenbHOE CONMPOTUBIIEHNE, TEM «TXeee»
3NEKTPOHAM ABUraTbCa B MaTepuane

Pa3nnyarthb:

yaenbHOe conpoTuBJ/ieHne = CBOUCTBO
MaTepuana

ConpoTussieHne = CBOUCTBO YCTPOMUCTBA




MpumMep: MpeanonoxXuM, Bbl XOTUTE MNOAKIIOUYNTL CTEPED K

yAaNeHHbIM ANHAMUKAM.
(a) Ecnun kaxxabi NpoBoA, A0/MKEH ObITb AnnMHOM 20 M, Kakowu

AVaMeTp MeaHOro npoBoda CrieayeT UCMNosib30BaTh, YTOOL!
caenatb conpotusneHue 0,10 2 Ha npoBoa.

R=opL/A
A=pL/R

A =n(d/2)? |reomerpus!

n(d/2)’=pL/R
(d/2)?=pL /R
d/2= (pL/nR)”  |He nponycrure warn!

d=2(pL/nR)"




d=2[(1.68x10%) (20) / n (0.1) ]”“m

‘ d=0.0021 m=2.1 mm‘

(b) Ecnu Tok ans Kaxkaoro AnHamuka coctasnsieT 4,0 A,

KaKOBO NMageHune HalnpsaXXeHnd Ha Ka>kaoM I'IpOBOD,e?

V=IR
V = (4.0) (0.10) V

V=04V



® CMMBOJ1, KOTOPbIN Mbl UCMIONb3YEM A1 «PE3NCTOPA»:

AAA-

¢ B ripyHuune, KaXAblh KOMMOHEHT CXEMbl UMEET HEKOTOPOE

COMPOTUBJIEHNE
e BCE MpPOBOAA MMEIOT CONPOTUBIIEHNE

o NS 3MPEKTUBHOCTN Mbl XOTUM, YTODbLI MPOBOAA NMENU
HU3KOE COMpPOTMBIIEHNE B MAEaNTIM3UPOBAHHLIX 3aAa4ax,
CUMTAIOT CONPOTMBNEHNE NMPOBOAA HY/1EBbLIM

e NaMnbl, 6aTapen n apyrme yCTpomcTBa B LENSX TaKXKe UMEIOT
COMpPOTMBAEHME



Pe3ncTtopbl 4YaCToO HAMepPEHHO UCMOSb3YIOTCH
B Lenax. Ha pucyHKe nokasaHa nosioca U3
NATKU pe3ncTopoB (Bbl OTpbiBaeTe bymary u
BramBaeTe pe3ncTopsbl B Lienun).

ManeHbKne LBETHbIE MOSIOChI HAa PE3NCTOPAX UMEIOT 3HAYEHME.
1. http://www.dannyg.com/examples/res2/resistor.htm

2.
http://www.digikey.com/en/resources/conversion-calculators/co
nversion-calculator-resistor-color-code-4-band




Eciau MeTaji1 Harpeercsi, YT0 U3MEHUTCH € JJaMIIOH




TeMnepatypHasi 3aBUCUMMOCTb yAie/IbHOIr0 CONpPOTUBJIEHUSA
MHorne mMatepuasnbl UMEIOT YAENbHbIE CONPOTUBIIEHUS, KOTOPbIE
3aBUCSAT OT TeMnepaTypbl. Mbl MOXEM CMOAENNPOBaTbL * 3Ty
TEMMNEPATYPHYIO 3aBUCUMOCTb YPaBHEHMEM BUAA

lp=p, L1+oc(T—TO)£|

roe p, - YaenbHoe ConpoTMBeHne npu Temnepatype T, a a -
TEMNEpPaTYPHbIN KO3IDPULMEHT YAENBHOrO CONPOTUBNEHMUS.

* T, - KOHTPOJZIbHas TeMNepaTypa, YacTto npuHuMaemas 3a 0 ° C mam 20 ° C. 370
npubnnixeHne MOXKHO UCNOJIb30BaTb, €CJZIN AUaNa3oOH TeMrepaTyp «He C/IMLLUKOM
BenImkKk>», To ectb 100 ° C uaun okono Toro.




TepMoMeTpbl CONpOTUBIEHNS 13 yriepoaa (Heaoporo) u
nnaTuHbl (I0POro) WMPOKO NUCMOSb3YIOTCA ANS N3MEPEHUS
OYeHb HU3KNX TeMmnepaTyp.




MpuMep: k 06pa3Ly NpUKpPensieH TEPMOMETP CONMPOTUBIIEHUS
yrnepoaa B hopMe umnmHapa aJiMHon 1 cM u AnaMeTpoM 4 MM,

TepmoMeTp nMmeet conpotueneHue 0,030 Q2. KakoBa
TeMnepaTtypa obpa3sua?

JTO UCXogHoe ypaBHEHMe:
P=p, [1+0L(T—TO)]
Mbl MOXXEM MOCMOTPETL YAeNlbHOEe CONpOTUB/IEHME yriepoaa
npu 20 ° C.

Mbl UCMONb3YyEeM pa3Mepbl TEPMOMETPA A/19 pacyeTa yaenbHOoro
CONpOTUB/IEHUS, Koraa conpoTtueneHmne coctasnset 0,03 Q, u

HanpsaMyro UCMNoJib3yeM npmBeaeHHOE BbllLE YPaBHEHUE.

nn Mbl MOXEM Mepenncatb YpaBHEHME B TEPMUHAX unu R.
[laBalTe cHa4yana cAenaeM pacyeT, UCMoMb3ys yaeSbHOe

COMPOTUB/IEHME.



MpuMep: k 06pa3Ly NpUKpPensieH TEPMOMETP CONMPOTUBIIEHUS
yrnepoaa B hopMe umnmHapa aJiMHon 1 cM u AnaMeTpoM 4 MM,

TepmoMeTp nMmeet conpotueneHue 0,030 Q2. KakoBa
TeMnepaTtypa obpa3sua?

YnenbHoe conpoTtuBneHue yrnepoaa npu 20 © C coctaBngeTr
Po =3.519%x10” Q-m

R_PL
A
RA

R)=—""

p(R) T

(0.03)(-0.002%)
(0.01)

=3.7699x10>° Q-m

o(R =0.03) =



MpuMep: k 06pa3Ly NpUKpPensieH TEPMOMETP CONMPOTUBIIEHUS
yrnepoaa B hopMe umnmHapa aJiMHon 1 cM u AnaMeTpoM 4 MM,

TepmoMeTp nmeet conpotueneHue 0,030€2. KakoBa
TeMnepaTtypa obpa3sua?

p=p,|1+a(T-T,)|  «=-0.0005"°C"

oc(T—TO)zﬂ—

Po

T:T0+l(£—1j
G\ Py

-5
T=20+—— | 279X 41 136ec
0.0005| 3.519x10



MpuMep: k 06pa3Ly NpUKpPensieH TEPMOMETP CONMPOTUBIIEHUS
yrnepoaa B hopMe umnmHapa aJiMHon 1 cM u AnaMeTpoM 4 MM,

TepmoMeTp nMmeet conpotueneHue 0,030€2. KakoBa
TeMnepaTtypa obpa3sua?

B kauecTBe anbTepHaTMBbI, Mbl MOXXEM WUCNO/b30BaTb YAEIbHOE
conpoTtusrieHune yrinepoaa rnpu 20 °C , 4Tobbl paccunTaTb
conpoTtusnenune npu 20 °C.

T,=20°C p,=3.519x10" Q-m L=00lm r=0.002m

R, =P = 0.02800 ©
Tr

210 conpoTtmeneHue npu 20 ° C.



MpuMep: k 06pa3Ly NpUKpPensieH TEPMOMETP CONMPOTUBIIEHUS
yrnepoaa B hopMe umnmHapa aJiMHon 1 cM u AnaMeTpoM 4 MM,

TepmoMeTp nmeet conpotueneHue 0,030€2. KakoBa
TeMnepaTtypa obpa3sua?

P=p, [1+oc(T—TO)]

RA R,A
— = £0°[1+a(T—TO)]

Ecnn mbl npeanonoxum,A/L = A /L, 3aTeM

R=R,[1+0a(T-T,)]



MpuMep: k 06pa3Ly NpUKpPensieH TEPMOMETP CONMPOTUBIIEHUS
yrnepoaa B hopMe umnmHapa aJiMHon 1 cM u AnaMeTpoM 4 MM,

TepmoMeTp nMmeet conpotueneHue 0,030 Q2. KakoBa
TeMnepaTtypa obpa3sua?

R=R,[1+o(T-T,)]

R
olT-T,)=—-1
(T-T)=r
T=T0+l(£—1]
al R,

T=20+ : '030—1 =—-122.9 °C
—0.00051.028

Pe3ynbTaT o4eHb 6/IM30K K 3HAUYUTESNIbHBbIM NOKa3aTeNsaM YAENBbHOIO
conpotuBneHna n d



